

## 《与神同行》：教会是什么（一）2/3a

为什么人们要加入教会呢？在这些大大小小的教堂中，正在发生什么事呢？教会里面的人，生活是否要敬虔和圣洁呢？神是否说过，如果我们要上天堂，就必须加入教会呢？加入教会有什么条件呢？

马太福音十六章是耶稣生命中，一个很重要的时刻。因为之前，耶稣从来没有提及，祂的受苦和十字架。虽然，耶稣肯定是知道这件事的。当耶稣与门徒讨论，别人认为祂是谁的时候，耶稣突然提及，祂受苦和受死的事情。耶稣忽然转了这个话题，令人感到有点混乱。马太福音十六章十三节说：

13 耶稣到了该撒利亚腓立比的境内，就问门徒说、人说我人子是谁。

耶稣其实是在确认自己的身份。

14 他们说、有人说是施洗的约翰，有人说是以利亚，又有人说是耶利米、或是先知里的一位。

15 耶稣说、你们说我是谁。

16 西门彼得回答说、你是基督、是永生神的儿子。这是一个很精采的答案。

17 耶稣对他说、西门巴约拿、你是有福的，因为这不是属血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的。

18 我还告诉你、你是彼得、我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄、不能胜过他。

19 我要把天国的钥匙给你，凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑，凡你在地上所释放的，在天上也要释放。

20 当下、耶稣嘱咐门徒、不可对人说他是基督。

第十八节是常被人误解、最具争议性的经文。因为彼得的希腊文是“petros”，是石头的意思。许多人便以为，耶稣要把祂的教会，建立在彼得身上。但这是不符合圣经的，而且也的确不符合，神一直以来的做事方式。其实，耶稣是指出，教会要建立在这个信仰的宣言上。这个宣言就是，耶稣基督是永生神的儿子。基督要建立祂的教会，在这个真理上。

耶稣说：“我建立我的教会……我会赐你们天国的钥匙。”意思是说，当教会宣告真理的时候，这个真理是有捆绑和约束能力的。捆绑是需要有工具的。神话语的真理，是约束人的工具。这些真理已经赐给教会。教会要按著真理而行。违背真理的，便要承担后果。很多批评教会的人，对教会完全不了解。更悲哀的是，连教会里面的人，也不清楚教会是什么。他们到教会来，只因为别人的邀请，也有些人是因为，到教会聚会的感觉很好，可以给他们一点地位，良心也好过一点。他们不参与，不付出，也不祷告和读经。他们的生活并不敬虔。

教会是什么呢？这个字的希腊文是“ekklesia”。ek是“出来”klesia是“呼召”的意思。教会就是那些相信接受，耶稣基督作为救主的人。这些人是从世界的系统中，被呼召出来的。他们联合起来，过敬虔的生活。耶稣基督的教会，是属于神的群体。教会是被拣选出来的。他们已经接受耶稣基督，作为他们的救主。他们过著敬虔的生活，与世界不一样。

教会的成员是谁呢？首先，基督是教会的头。祂是那位掌管著教会的。祂透过圣灵，带领和引导教会。每

一位教会的会友，都应该分担建立教会的责任。但教会的头是耶稣基督。

基督是不单是教会的头，因为教会是祂所成立的。教会是祂心里的意念。教会是祂所建立的。今天，很多人都在谈论，怎样建立教会。我们只可以设立一座建筑物。唯有神才可以建立教会，因为教会不是一座建筑物。教会是一群人，是蒙神所拯救的圣徒。这就是教会的本质。有很多人在庄严宏伟的礼拜堂聚会，也有在露天的茅屋中聚会。耶稣基督的教会，在不同的地点聚会。基督是教会的头。神建立了教会的群体，并不是建立一座建筑物。

有些人说，自己的教会在某个地方。他们所指的，是那座建筑物。要记住，我们就是教会。我们把这幢建筑物拆毁，教会仍然存在。因为，教会就是我们这群人。

所以，教会的头是基督。教会是那些接受耶稣基督，作为救主的人。我们相信彼得的见证，宣告耶稣基督是永生神的儿子。我们相信耶稣，是为我们的罪死在十字架上的。祂完全偿还了我们的罪债。我们接受了耶稣，作为我们个人的救主，现在成为神的儿女。只有神的儿女，才是属于教会的。

另一方面，教会当中也有一些，是从来没有相信耶稣，他们还未得救。他们是因著亲人的缘故，而来教会聚会的。当中有很多，是从小就参加教会的。因为他们年纪太小的缘故，根本不明白教会生活，是什么一回事。如果没有向他们解释，他们便会很快离开教会。这一群人是被欺骗的。因为他们从来没有，接受相信耶稣基督，作为他们的救主。他们并没有加入教会。他们只是从小在教会里长大。所以，教会的牧者是有责任教导会友，关于教会的真理。牧师应该宣讲，唯一到天堂的道路，是透过耶稣基督。我们加入教会，因为我们已经得救。我们得救之后，才可以成为教会的会友。我们不是因为加入教会，才得救的。我们是接受了耶稣基督，作为救主，所以才成为教会的一分子。牧者也有责任，清楚地说明，基督是教会的头。那些因著相信，耶稣基督在十字架上的死亡的人，就可以得著恩典成为教会中的圣徒。

最悲哀的是，有很多人常常出席聚会，却不知道，自己为什么要到教会。他们只是从小就到教会。他们从来没有接受基督，作为救主，也没有人告诉他们，他们必须重生。于是，他们一周复一周地待在教会中。他们来是因为，这能叫他们的良心舒服一点。他们诚恳地觉得，他们应该来。因为他们的长辈，是这样教导他们的。

所以，如果我们带人到教会去，却不让他们面对耶稣基督的福音，那麽，我们便是帮倒忙，因为他们终有一天，要离开世界面对神。到那时候，他们对重生、对接受耶稣，作为救主，一点都不懂。因为从来没有有人，向他们解释耶稣基督，作为救主的意思。这是教会软弱的原因，因为教会中有许多人，并没有委身给基督，他们的生活并不敬虔。没有人告诉他们，教会是什么，教会的使命和信息是什么。这是牧者的错误。倘若我们已经受洗，但却发现自己还没有得救。那麽，我们就该马上接受耶稣基督，作我们的救主。然后把我们的情况告诉牧者。让他知道，我们已经预备好，加入教会了。

教会三个事工。教会的第一个事工，是要服事神的。这个服事就是敬拜神。我们聚在一起，不单教导神的话语。我们也要唱歌赞美主，荣耀和高举神。这些诗歌不单可以，高举耶稣基督，它们也可以提升我们的灵魂，喂养我们的生命，让我们可以集中在祂身上。我们高举神是创造者，是全能神，是我们的救主。我们歌颂主钉十字架和复活。我们歌唱祂的良善、慈爱和怜悯。我们承认，神是我们的神。我们委身给神，服事神和爱神。我们在神面前，过圣洁的生活。我们敬拜主，神便在我们的敬拜中，得了荣耀。

每个人都有不同的敬拜方式。有些人喜欢安静地敬拜，但有些人却喜欢，站立起来，大声呼喊和跳舞的。如果我们经历神的恩典，在主里喜乐，我们是禁不住要站起来敬拜的。这都是出于真诚的敬拜。我们不可以限制神，所以，敬拜也没有特定的方式。一个人自己在房间敬拜，也是十分美好的。我们可以不必理会别人，随意地祷告和赞美。敬拜是教会的第一个事工。教会的第二个事工，就是教导圣徒。教导也是敬拜的一部份。教导不是单向的。在教导的过程中，我们会不断发问问题，让人明白，神的话语教导我们什么。牧者的责任就是，教导圣经的原则，和神的话语。但令我惊讶的是，有些牧者在讲台读完圣经之后，便花很多时间讲别的东西，却不解释神的话。甚至有些牧者，从来不打开神的话语。

另一方面，如果我们在教会的讲道中，经常听不到一些，值得我们实践的原则和教训，那么，这间教会可能是有问题的。我们应该找一间，完全相信圣经的教会。教会的牧者希望，用神的话语教导我们，建立和帮助我们，能够成为神所喜悦的人。教会其中一个事工，就是用神的话语教导神的子民。

每一个来到教会聚会的人，在走的时候，都应该得著提醒，以致在未来一个星期之中，他们晓得过敬虔的生活。主日的信息能够鼓励、安慰和坚固我们。这些讲道，能指出我们的罪，叫我悔改。

所以，教会首要的事工是敬拜神，这方面的事工是向著神的。第二个事工是教导，是针对圣徒而做的。

教会的第三个事工是传福音和宣教。耶稣在升天之前，在马太福音二十八章十九节，对门徒说：“耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗””祂在马可福音十六章十五节又说：“你们往普天下去，传福音给万民”。教会的使命，是要把耶稣基督，为人受死赎罪的信息，与世人分享。教会不仅仅是敬拜神。她也不单是教导圣徒。她也必须要把福音的真理，传给那些未信主的人听。因为，传福音是教会的事工。我们必须与我们的同事，朋友分享耶稣基督。我们要告诉朋友，为什么我们要信耶稣。我们的主耶稣基督，是一位怎样的主。我们又为什么需要祂呢？传福音是教会事工的一部份。

假如有人问我们，教会的事工是什么呢？我们就可以告诉别人：第一，我们向神的服事，是要敬拜祂。第二，我们对圣徒的服事，就是要教导他们。第三，我们对世界的服事，就是要传福音和宣教。这三点就是教会的事工了。

那么，我们该属于那一类型的教会呢？我们该参与在

一间，在这三方面都是很强的教会。如果一间教会，没有以下三个特质，就不算是一间新约的教会。有些小型的教会，都有这些特质，但有些大型的教会，却一个都没有。所以，这不是教会人数多少的问题。我们常常听到有人说，某人建立了一间极大的教会。这说法并不合圣经。人只可以建立一座教堂，或者一个组织，但唯有神才可以，建立一间教会。神是透过祂的儿子耶稣基督，借著圣灵的能力，来建立教会的。神不容许别人，称我是教会的建立者。我不是教会的建立者。我们只不过是教导圣徒的人。

教会人数多也没有什么可夸。有些教会只有几十人，但那些教会的牧者，却与我们一样爱主。他们奉献金钱、祷告，参与宣教工作。他们切切实实地做，神所吩咐他们做的事。所以，我们不能用教会人数的多少，来断定她是否一间好的教会。大教会不一定是好，小的教会也不一定是差劲的。

而且，一间小教会的牧者的恩赐和敬虔，也不一定比不上大教会的牧者。我们不能用人的标准，来判断这些牧者。他们都是忠心和敬虔的人。

当有人问我们，教会是干什么的，为什么我们要加入教会呢？那么，我们就可以回答他们，教会的事工有三个重点。

教会常常面对一个危机，就是很难平衡这三个任务。例如：有些教会特别爱敬拜，他们会花很多时间敬拜，赞美和唱歌。我赞成这些出于真诚的敬拜。当一个人大叫大跳赞美神之后，仍然能忠心地十一奉献，我们才能看出，他的敬拜是否真诚的。但如果教会的聚会中，大部份的时间都只是敬拜，我们就失去了平衡了。通常这些教会在教义方面，都是比较弱的。而且，在传福音和宣教方面，都不著重。

另一方面，有些教会只著重教导。不断地教导，教导再教导，生命便会很枯乾。我们必须敬拜和传福音。这三方面是缺一不可的。神的心意是叫我们能够平衡。同样，如果一间教会花太多的资源，在宣教的工作上，长远来说，教会就会失去一个坚固的基础。再过一段时间，教会就没有宣教士，可以差出去了。我们要建立一个坚实的基础，才可以支援外面的宣教工作。教会必须要有扎实的教义，否则，在工场中的宣教士，便不相信神的话语了。

所以，这三方面的事工都要平衡发展。我们必须敬拜神，教导圣徒，也要传福音和宣教。